

当前位置：[首页](#) >>东北抗联人物志数据库

崔哲宽

崔哲宽（1915-1939）

崔哲宽，男，朝鲜族。1915年出生于吉林省延吉县龙岩洞的贫农家庭。1936年加入中国共产党。东北抗日战争时期，曾任抗日联军第一路军警卫旅第三团团长等职。

崔哲宽童年时代，因家境贫穷，六岁就随父母下地干活。

1930年8月，中共延吉区委建立。同年冬，崔哲宽参加了少先队，并在农民协会的领导下，散发传单，站岗放哨，接受军事训练。

1931年秋，东满各地爆发了“秋收斗争”。经过“秋收斗争”的锻炼，他于同年冬加入共青团。

1932年4月中旬，他去王隅沟抗日游击队，参加创建抗日武装的工作。9月16日，他奉命与一位赤卫队员一起去地主徐林家收缴武器。他们机智地把地主徐林调出大院，缴了他的手枪。同年冬，他参加了延吉县游击队，被编在第二中队。

1934年春，延吉县游击队改编为东北人民革命军第二军独立师第一团，他在一团三连任班长。

1935年1月初，一团为解决部队给养，决定攻打老头沟。1月6日，他带十几名化装成“劳工”的战士。于傍晚先行潜入老头沟街内，以作为内应配合大部队进攻。一团攻克老头沟后，获得了4400余元现金和价值8300余元的商品。

简介

1936年，他所在的东北抗日联军第二军第一师（后改为第四师）由安图出发，经敦化、蛟河、桦甸到达抚松、临江、长白等县境内活动，开辟以长白山为中心的新游击区。不久，他升任排长，并加入中国共产党。

1937年4月上旬，四师离开抚松向安图、敦化进军。4月下旬，部队到达安图县大沙河老金厂附近，被安图县伪治安队包围，部队与敌展开激战。在战斗中，他协助机枪手猛烈射击，又与指战员们一起追击敌军，很快将伪治安队歼灭，缴获百余支步枪。

1939年1月，四师在桦甸县与杨靖宇率领的第一路军警卫旅和少年铁血队会师。在这里，他参加了政治学习和军事训练。学习结束后他升任东北抗日联军第一路军第二军四师警卫连连指导员。3月上旬杨靖宇决定攻打日本人经营的桦甸县木箕河木场，派崔哲宽率三名战士前去侦察。他带领战士巧妙地进入木场，弄清伪森林警察队的情况及军事设施。3月11日晚，由三个连组成的突击队，在崔哲宽带领下，顺利地穿过铁丝网接近敌军营。经过激烈战斗，敌人全部被消灭。木箕河战斗后不久，他升任抗联第一路军警卫旅第二团团长。

1939年8月28日，他带领90余名战士到安图县大沙河筹集粮食，被150余名日伪军包围。他立即带领两名战士掩护部队撤退。在他们的掩护下，部队得以安全转移。可是跟随他的那两名战士却英勇牺牲，崔哲宽头部负伤，不幸被捕。

敌人对崔哲宽用尽了酷刑，崔哲宽坚贞不屈，誓死如归。最后敌人把村民们集中到伪警察署的门前，并把牺牲的战士的遗体和身负重伤的崔哲宽一起拖来示众。随后，敌人在南门前挖坑，把崔哲宽推进坑里，又把两个战士的遗体压在他的身上，将其活埋，崔哲宽不幸壮烈牺牲。年仅二十四岁。

© 版权所有：吉林省图书馆 数字图书平台